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Boros-Konrád Erzsébet1  

 

A ZENE HATÁROK NÉLKÜL – EISIKOVITS MIKSA 
 

Az anyaországban kevéssé ismert Eisikovits Miksa (Mihály, Max, 1908-

1983) a történelmi Magyarországon született, tevékenységét azonban már a 

romániai zenei intézmények (temesvári Zsidó Gimnázium, kolozsvári Ma-

gyar Művészeti Intézet, Magyar Opera és George Dima Zenekonzervatórium) 

felvirágoztatása érdekében fejtette ki. 

Egy korábbi előadásunkban ismertettük életútját, zeneszerzői, tudomá-

nyos és oktatói munkásságát. Ez alkalommal a Kárpátok máramarosi vidékén 

végzett népdalgyűjtő munkájáról és az ennek nyomán született dalciklusról, 

a Mártírok dalai: Máramarosi Haszid dallamok2 című kötetről szeretnék be-

szélni. 

 A haszidizmus jellegzetesen kelet-európai zsidó mozgalom. A megnevezés 

a héber heszed (jámborság; kegyelem; gyakorló, hű szeretet) jelentésű szóból 

származik, de mivel i. e. 167-ben a makkabeus szabadságharc harcosai is ha-

szidoknak nevezték magukat, ezért megfelelőbb a név „hű” fordítása. Megala-

pítója Israel Baal-Shem-Tov (1700-1755) rabbi vagy cadik3, csodarabbi4, aki-

nek tanításai szerint foglalták össze a haszidizmus négy alapeszméjét: 

–  Isten előtt nem a tudás, nem a törvények szigorú betartása a fontos, 

hanem az Istenszeretet, a felebaráti segítségnyújtás és az értelmes életvitel, 

egyszóval az emberszeretet, 

– nem önmegtartóztatással, nem szomorúsággal, hanem őszinte örömmel, 

tánccal-dallal kell szolgálni az Urat, 

– Isten felé irányuló teljes szeretet és hűség, 

– a zsidó ember nemcsak a Tóra 613 parancsolatának teljesítésével szol-

gálja az Urat, hanem minden hétköznapi cselekedetével is.  

Baal-Shem-Tov rabbi minden követője, neves haszid „iskolák”/udvarok 

alapítói hangsúlyozták a dal és tánc jelentőségét az Úr szolgálatában, mond-

ván, hogy a félelmet és szomorúságot csak a zene képes elűzni. A haszid kö-

zösségek sajátos dallamai, a niggun-ok az összetartozás érzését keltve fontos 

                                                 
1 Dr. Boros-Konrád Erzsébet egyetemi docens, Nagyvárad (Ro), konradkati13@yahoo.com 
2 The Songs of the Martyrs: Hassidic Melodies of Maramures. Sepher-Hermon Press, Inc. New 

York, 1980. 
3 Más néven rebbe vagy tzaddik. 
4 A csodarabbi-hoz százával zarándokolnak a hívek, hogy vallási kérdéseikre, lelki bajaikra 

gyógyírt, anyagi gondjaikra bölcs tanácsot kapjanak tőle. A rabbinak ugyanis nem tudásával, 

szakértelmével, tanításaival, hanem életmódjával, bölcs tapasztalataival kell kitűnnie. 
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szerepet töltenek be a zsidó társadalmi csoportok összekovácsolásában, meg-

erősítésében.  

A haszid mozgalom Ausztria-Magyarország, Románia és Kárpátalja rutén 

régióiban volt elterjedt, ahol a 17. század elejétől éltek zsidók. Számuk jelen-

tősen megnőtt e területeken a 18. század közepétől, amikor Lengyelország 

politikai és gazdasági instabilitása emigrációra kényszerítette az ottani zsidó-

kat. Az I. világháború idején aztán a kelet-európai zsidóság java része, köztük 

a haszidok is a fent említett vidékekre menekültek. A trianoni békeszerződés 

után jelentős haszid közösségek tevékenykedtek Máramarosszigeten, Nagy-

váradon, Nagykárolyban, Szatmárnémetiben, Munkácson, Beregszászon, 

Ungváron, Felső-Visón, Huszton és környékükön.   

Az első haszid orientációjú magyar rabbi, a magyarországi születésű 

Nagykállói Taub Iszák (Eisick, 1751-1821) volt. A „kállói szent” terjesztett 

el néhány, köztük a Szól a kakas már5, Sírnak, rínak a bárányok, Erdő, erdő 

kezdetű magyar népdalt, melyeket héber szövegű bibliai idézetekkel kiegé-

szítve, így kabbalista tartalommal megtöltve, a mai napig énekelnek a hívek. 

 
Szól a kakas már, majd megvirrad már, 

Zöld erdőben, sík mezőben sétál egy 

madár. 

Micsoda madár, hej de micsoda madár? 

Zöld a lába, kék a szárnya, engem oda-

vár. 

Várj madár, várj, te csak mindig várj, 

Ha az Isten néked rendelt, tied leszek 

már. 

De mikor lesz az már, hej de mikor lesz 

az már? 

 

De mikor lesz az már, hej de mikor lesz 

az már? 

Jibóne hamikdos, ír Cijajn tömálé 

(= Ha felépül a Szentély, Sion városa 

benépesül), 

akkor lesz az már! 

És miért nincs az már, de miért nincs az 

már? 

Umipné chatoénu golinu méarcénu 

(= Bűneink miatt száműztek országunk-

ból), 

azért nincs az már. 

 

A Kárpát-medencei niggun-okat a multikulturalitás jellemzi: az ősi zsidó 

zenei anyagot vegyítik a haszid közösség környezetében élő, nem-zsidó (ma-

gyar, román és szláv) népcsoportok zenei anyagával. Így a fent említett ma-

gyar dallamokat ma már a haszid zene történetének szerves részeként tartják 

számon. 

Máramaros zsidóságának nagy többsége haszid életmódot folytatott. So-

kan közülük a környék haszid udvarainak hívei voltak, mint Sziget-Szatmár 

vagy Munkács, mások a szomszédos galíciai Belz, Sandz, Komarno vagy 

Nadworna haszid dinasztiáinak hívei, ismét mások a bukovinai Wiznitz-beli, 

                                                 
5 A kakas a zsidó néphit szerint a messiás hírnöke. 
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ún. Hager dinasztia követői voltak. Ez utóbbi népcsoport a későbbiekben még 

összetartóbb közösséggé kovácsolódott, amikor 1917-ben Israel Hager 

(1830-1884) rabbi, a dinasztia feje Wiznitz-ből Nagyváradra költözött, fiai, 

egyben követői pedig a máramarosi Felső-Visón és Irhócon telepedtek le. A 

Kárpátok eldugott falvaiban élő, nincstelen zsidók, akiket erősen vonzott a 

haszidok népies hangvételű, életteli zenéje, ünnepek alkalmával szívesen 

gyűltek a Hager rabbik köré. Hazatérve otthonaikba aztán gyorsan terjedtek 

Máramaros-szerte a tanult dallamok.    

1936-ban Alexander Boskovitch (1907-1964) – aki abban az időben a ko-

lozsvári Opera és a „Goldmark” szimfonikus zenekar vezetője volt – felhívást 

intézett a romániai, erdélyi és magyarországi zsidó dallamanyag összegyűj-

tésére. Ő maga 1938-ban mutatta be a Yismah Moshe című, zsidó népdal fel-

dolgozásán alapuló zenekari szvitjét. 

Ebben az időben Kolozsváron folytatta zenei tanulmányait az ifjú zsidó mu-

zikológus Eisikovits Miksa. A felhívásra válaszolva határozta el magát a Kár-

pátokban élő haszid zsidók niggun-jainak felkutatására, gyűjtésére. Bartók Béla 

és Kodály Zoltán példáját követve látogatta sorra a máramarosi falvakat. Akár-

csak elődei esetében, Eisikovits gyűjtőútjai is merész vállalkozásnak bizonyul-

tak, melyek során – a földrajzi közelség, mondhatni szomszédság ellenére – 

meg kellett birkóznia a kegyes, hű zsidó lakosság bizalmatlanságával. Csak 

hosszas rábeszéléssel bírta rá őket az együttműködésre közösségük népdalkin-

csének megőrzése érdekében. A viszontagságokkal dacolva a következő nyá-

ron folytatta gyűjtőmunkáját. Az 1938-39-es máramarosi gyűjtéséről később 

így vélekedett: „Ki sejtette volna, hogy a ceruzával lejegyzett dalok a fasiszta 

apokalipszis előtti utolsó és egyetlen fennmaradó népzenei csokra lesz a mára-

marosi hasszidoknak. [...] A zeneileg legjellemzőbb – és értékesebb része e 

folklóranyagnak a valláshoz kötődik. A különféle [...] ünnepekhez kötődő dal-

lamok képezik e repertórium nagy részét. [...] A dallam magában, szöveg nél-

kül, könnyebben és szabadabban száll az ég felé.” 

Eisikovits maga kottázta le a dallamokat, a niggun-okat, és kézzel, fone-

tikusan jegyezte le a liturgikus jellegű, héber és jiddis szövegeket. Munkájá-

nak eredménye 168 darabból álló gyűjtemény, amely elvezet bennünket egy 

valaha élő, konkrét zsidó közösség világába, amely egykor Erdélyben, Mára-

marosban virágzott, és amelyet elpusztítottak a II. világháború idején, alig 

két-három évvel az után, hogy Eisikovits Miksa ezeket a dalokat lejegyezte. 

A gyűjtött haszid dallamok nyomán született az Elnémult dalok című zon-

gorafeldolgozás6, valamint a Mártírok dalai: Máramarosi Haszid dallamok 

                                                 
6 Vö. Eisikovits Miksa „Éneklő chaszidok között Máramarosban”, Erdélyi Zsidó Évkönyv (5708 

– 1947/48), Kolozsvár: Egység, n. d.(1947), pp. 127-134. 
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című dalciklus. Ez utóbbi húsz haszid imádság és niggun feldolgozása. A dal-

lamok nagy többségének eredete Wiznitz-ig vezethető vissza, ahol az ének és 

tánc – talán bármely egyéb udvarnál inkább – előkelő helyet foglaltak el Isten 

szolgálatában.   

Eisikovits egyéni módon jár el, amikor a maga modern zenei nyelvezeté-

nek megfelelő hangvételű zongorakísérettel látja el az érintetlenül megőrzött 

eredeti dallamokat. Ez történik a Toiro Tzivo című feldolgozásban is, mely-

nek alapjául az azonos szövegkezdetű haszid dallam szolgál. A dallam hang-

sora g-alapú dór, felemelt 4. és 7. fokkal: g-á-b-cisz-d-esz/é-fisz-g. Héber 

nyelvű szövege mintegy összefoglalja a haszidizmus alapelvét: A Tóra pa-

rancsa, melyet Mózestől kaptunk, az, hogy Jákob szellemében szeressük és 

segítsük embertársainkat.   

 

      

……… 
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Eisikovits Miksa Mártírok dalai: Máramarosi Haszid dallamok című kö-

tete nem csak megmenti a gazdag máramarosi haszid dallamkincset a fele-

déstől, de egyúttal emléket állít a máramarosi haszidoknak, akik a Holokauszt 

áldozataivá lettek.   

„A mártírok énekelnek… Az énekeket nem lehet elégetni. Az énekek élve 

maradnak. Dallamaik visszhangoznak e kötet oldalain és tovább élnek a jö-

vőben.”7   
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